1

Os esquemas representam cortes transversais de
regides jovens de uma raiz e de um caule de uma plan-
ta angiosperma. Alguns tecidos estéo identificados por
um ndmero e pelo nome, enquanto outros estdo indi-
cados apenas por nameros.

8 Medula

6 Endoderma

7 Periciclo

5 Epiderme

Raiz Caule

Com base nesses esquemas, indique o0 nimero corres-
pondente ao tecido

a) responsavel pela conducéo da seiva bruta.
b) responsével pela condugéo da seiva elaborada.

c) constituido principalmente por células mortas, das
guais restaram apenas as paredes celulares.

d) responséavel pela formagao dos pélos absorventes da
raiz.

Resolucédo

a) 2 - Xilema é o tecido que transporta seiva bruta.

b) 1 - Floema é o tecido que transporta seiva elabo-
rada.

c¢) 2 - Xilema é formado por células mortas.

d) 5 - Os pélos absorventes radiculares originam-se
da epiderme.

2

Considere o coracdo dos vertebrados.

a) Que caracteristica do coragdo dos mamiferos impe-
de a mistura do sangue venoso e arterial?

b) Que outros vertebrados possuem coracdo com
essa estrutura?

c) Por quais camaras cardiacas o sangue desses ani-
mais passa desde que sai dos pulmdes até seu
retorno a esses mesmos 0rgaos?

Resolucédo

a) Septo muscular separando totalmente o ventriculo
direito do esquerdo, como também a separacdo
completa dos atrios direito e esquerdo.

b) Aves e répteis crocodilianos.

c) Veias pulmonares - dtrio esquerdo - ventriculo
esquerdo - artéria aorta — tecidos do corpo -
veias cavas - dtrio direito — ventriculo direito -
artéria pulmonar.
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A seguir sdo mostradas duas propostas de arvores filo-
genéticas (I e Il) para diversos grupos de animais inver-
tebrados e fotos de animais (a, b, c), pertencentes a
alguns desses grupos.

Chelicerata Annelida

Crustacea Chelicerata

Annelida Crustacea
4|_7E Myriapoda Myriapoda
Hexapoda Hexapoda

a) Indique em qual das arvores os animais das fotos a
e b sdo mais proximamente aparentados sob o
ponto de vista evolutivo. Justifique sua resposta.

b) Cite um outro animal incluido no grupo taxonémico,
mostrado nas arvores, ao qual pertence o animal da
foto c.

¢) Quanto ao modo de respiragdo, qual dos trés ani-
mais (a, b, c) apresenta menor adaptacdo a vida
em terra firme? Por qué?

Resolucéo

a) Analisando as arvores filogenéticas (I e 1) apresenta-
das, o animal a (piolho-de-cobra, que é Myriapoda)
estaria mais proximamente aparentado ao animal b
(minhoca, que é Annelida) na arvore |, porque o
ancestral comum estaria mais préximo.

b) O animal c (acaro) é Chelicerata. Sdo outros exem-
plos: aranhas e escorpibes.

¢) O animal b (minhoca), porque apresenta respiracdo
cuténea, necessitando manter a pele sempre Gmi-
da para facilitar as trocas gasosas. O piolho-de-
cobra e o dcaro apresentam um exoesqueleto que
protege contra a dessecacéo.

4

As bactérias podem vencer a barreira da pele, por
exemplo num ferimento, e entrar em nosso corpo. O
sistema imunitario age para combaté-las.

a) Nesse combate, uma reagdo inicial inespecifica é
efetuada por células do sangue. Indique o processo
que leva a destruicdo do patdégeno bem como as
células que o realizam.

b) Indique a reacdo de combate que é especifica para
cada agente infeccioso e as células diretamente
responsaveis por esse tipo de resposta.

Resolucgéo

a) O processo é a fagocitose, e as células que o rea-
lizam sdo os neutrofilos.

b) A reacdo é a producdo de anticorpos, e as células
diretamente responsaveis séo os linfocitos.
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Uma célula somatica, em inicio de intérfase, com quan-
tidade de DNA nuclear igual a X, foi colocada em cultu-
ra para multiplicar-se. Considere que todas as células
resultantes se duplicaram sincronicamente e que néo
houve morte celular.

a) Indigue a quantidade total de DNA nuclear ao final da
18, da 22 e da 32 divisdes mitdticas.
b) Indigue a quantidade de DNA por célula na fase ini-
cial de cada mitose.
Resolucédo
a) No final da 1@ divisdo, teremos duas células filhas e
uma quantidade total de 2x de DNA, sendo X a
quantidade encontrada no nticleo de cada célula.
No final da 22 divisdo, teremos quatro células filhas
e um total de 4x de DNA, sendo X a quantidade de
cada célula.
No final da 32 divisdo, teremos oito células filhas e
um total de 8x de DNA, sendo X a quantidade de
cada célula.
b) Na profase da 12 da 2% e da 32 divisbes, a quan-
tidade de DNA sera sempre igual a 2x.
§

Foram realizados cruzamentos entre uma linhagem
pura de plantas de ervilha com flores purpuras e grdos
de pélen longos e outra linhagem pura, com flores ver-
melhas e grdos de pdlen redondos. Todas as plantas

produzidas tinham flores purpuras e gréos de polen lon-
gos. Cruzando-se essas plantas heterozigéticas com
plantas da linhagem pura de flores vermelhas e grdos
de pdlen redondos, foram obtidas 160 plantas:

62 com flores purpuras e graos de polen longos,

66 com flores vermelhas e grdos de pélen redondos,
17 com flores purpuras e grdos de p6len redondos,
15 com flores vermelhas e gréos de polen longos.

Essas frequiéncias fenotipicas obtidas ndo estdo de
acordo com o esperado, considerando-se a Segunda
Lei de Mendel (Lei da Segregacéo Independente).

a) De acordo com a Segunda Lei de Mendel, quais
sdo as freqiéncias esperadas para os fenotipos?

b) Explique a raz8o das diferencas entre as frequén-
cias esperadas e as observadas.

Resolucéo

a) 40 com flores plrpuras e grdos de pdlen longos.
40 com flores vermelhas e grdos de pdlen redon-
dos.
40 com flores purpuras e graos de polen redondos.
40 com flores vermelhas e grdos de pdlen longos.

b) As diferencas acontecem porque os genes deter-
minantes da cor das flores e da forma dos grédos de
pdlen estdo ligados, ou seja, situados no mesmo
Cromossomo.
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O gréfico abaixo indica a transpiracdo de uma arvore,
num ambiente em que a temperatura permaneceu em
torno dos 20°C, num ciclo de 24 horas.

N

(valores arbitrarios)
I —

Quantidade de agua eliminada na transpiragao

e

Periodo A Periodo B Periodo C  Periodo D
Tempo

a) Em que periodo (A, B, C ou D) a absor¢do de agua,
pela planta, € a menor?

b) Em que periodo ocorre a abertura maxima dos est6-
matos?

¢) Como a concentracao de gas carbonico afeta a aber-
tura dos estdématos?

d) Como a luminosidade afeta a abertura dos esto-
matos?

Resolucéo

a) Periodo A.

b) Periodo C.

¢) Baixa concentragdo de CO, promove a abertura
estomadtica e a alta concentra¢do, o fechamento.

d) Baixa luminosidade provoca o fechamento estoma-
tico e a alta luminosidade, a abertura.

OBJETIVO FUVEST -
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Num campo, vivem gafanhotos que se alimentam de
plantas e servem de alimento para passarinhos. Estes
sdo predados por gavides. Essas quatro populacbes se
mantiveram em ndmeros estaveis nas Ultimas gera-
coes.

a) Qual é o nivel tréfico de cada uma dessas popu-
lagbes?

b) Explique de que modo a populacdo de plantas
poderad ser afetada se muitos gavides imigrarem
para esse campo.

c) Qual é a trajetdria dos atomos de carbono que
constituem as proteinas dos gavies desde sua ori-
gem inorgénica?

d) Qual é o papel das bactérias na introducao do nitro-
génio nessa cadeia alimentar?

Resolucédo

a) Planta - nivel dos produtores.

Gafanhoto - nivel dos consumidores primarios (her-
bivoros).

Passarinhos — nivel dos consumidores secundarios
(carnivoros).

Gavibes — nivel dos consumidores terciarios (car-
nivoros).

b) A imigracdo de gavibes provoca aumento na po-
pulagéo desses carnivoros, o que levara a redugdo no
tamanho populacional de passarinhos, fato que acar-
retard o aumento da populacdo de gafanhotos e a
conseqliente reducdo populacional das plantas.

¢) CO, - compostos - substdncias - proteinas

orgénicos orgénicas de
vegetais gafanhotos
de passarinhos - proteinas de gavibes
d) As bactérias atuam na
— decomposicdo de matéria nitrogenada morta até a
formacdo de amébnia, que serda oxidada para dar
origem a nitratos que, por sua vez, serdo absor-
vidos pelas raizes das plantas.
— fixacdo do nitrogénio da atmosfera, transformando-
0 em nitratos aproveitados pelos vegetais.

OBJETIVO FUVEST -
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Abaixo esté representada a sequiéncia dos 13 primeiros
pares de nucleotidios da regido codificadora de um
gene.

-—-ATGAGTTGGCCTG ---
--TACTCAACCGGAC ---

A primeira trinca de pares de bases nitrogenadas a
esquerda, destacada em negrito, corresponde ao ami-
noacido metionina.

A tabela a seguir mostra alguns cédons do RNA men-
sageiro e os aminoacidos codificados por cada um de-
les.

Cbédon do RNAmM Aminoacido
ACC treonina

AGU serina

AUG metionina
CCuU prolina

CUG leucina

GAC &cido aspartico
GGC glicina

UCA serina

UGG triptofano

a) Escreva a sequiéncia de bases nitrogenadas do RNA
mensageiro, transcrito a partir desse segmento de
DNA.

b) Utilizando a tabela de cédigo genético fornecida,
indique a seqiiéncia dos trés aminoacidos seguintes
a metionina, no polipeptidio codificado por esse
gene.

¢) Qual seria a seqliéncia dos trés primeiros aminoaci-
dos de um polipeptidio codificado por um alelo mu-
tante desse gene, originado pela perda do sexto par
de nucleotidios (ou seja, a delecdo do par de bases
T=A)?
Resolucéo
a) O RNAm transcrito a partir do segmento de DNA é
...AUG AGU UGG cCccU G
b) A sequiéncia dos aminodcidos do polipeptideo tra-
duzido do RNAm, a partir do aminoacido metionina
sera: serina — triptofano - prolina
c) A nova seqliéncia de aminodcidos do polipeptideo,
apos a mutagdo, sera: metionina — serina — glicina.
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Devido ao aparecimento de uma barreira geografica,
duas populacfes de uma mesma espécie ficaram isola-
das por milhares de anos, tornando-se morfologicamen-
te distintas.

a)

Expligue sucintamente como as duas populacdes
podem ter-se tornado morfologicamente distintas
no decorrer do tempo.

No caso de as duas populagfes voltarem a entrar
em contato, pelo desaparecimento da barreira geo-
grafica, o que indicaria que houve especiacédo?

Resolucéo

a)

b)

As diferencas morfolégicas observadas nas popu-
lacbes isoladas geograficamente devem-se a selegcdo
natural diferencial atuando sobre as variagbes produ-
zidas por mutagbes e recombinagcbes génicas.

A formacédo de novas espécies é determinada pelo
isolamento reprodutivo, fenébmeno que interrom-
pe o fluxo génico entre as populacées.

OBJETIVO FUVEST -



Comentario de Biologia

Prova elogidvel com questdes claras e objetivas, enfo-
cando topicos fundamentais e importantes da matéria.

10% — Ecologia

10% — Citologia

20% — Botanica

30% — Genética e

Evolugao

30% — Biologia
Animal
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Nas Ultimas décadas, em Davos, na Suica, vem ocor-
rendo anualmente um dos mais importantes eventos
sobre a economia mundial. Participam dele es-
pecialistas, empresarios e governantes que se dedicam
a discussdo e proposicdo de metas econdémico-finan-
ceiras para o planeta. No final da década de 1990, diver-
sas entidades ndo-governamentais de varios paises
associaram-se para se contrapor as resolucbes de
Davos, criando um outro tipo de evento global, que
também vem sendo realizado anualmente desde 2001.

a) Identifigue os eventos citados.

b) Caracterize o evento de contraposicdo mencionado

quanto a seus objetivos e participantes.

Resolucéo

a) O texto trata do Férum Econémico Mundial realiza-
do na cidade de Davos, na Suiga, reunindo os pai-
ses mais desenvolvidos que adotam praticas eco-
nbémicas neoliberais para a organizacdo da econo-
mia em termos globais, visando implementar medi-
das a partir de organizagcbes multilaterais, como
OMC (Organizagdo Mundial do Comércio), FMI
(Fundo Monetério Internacional) e BIRD (Banco
Mundial), como avalistas e fomentadores de pro-
gramas econbmicos que valorizam o aumento da
competitividade e da eficiéncia do sistema produti-
vo no comeércio internacional, sem levar em conta
as repercussbes negativas dessas politicas, como
0 agravamento da excluséo social.

O segundo evento é o Férum Mundial Social, mar-
cado por debates relativos a programas sociais.

b) O contraponto ao Férum Econémico Mundial é o
Foérum Social Mundial, caracterizado por medidas
de integracdo de programas sociais, como ques-
tbes ambientais, reducdo das desigualdades in-
ternas e entre os diversos paises, no que se cons-
titui como resisténcia ao neoliberalismo econémico
praticado pelos paises mais desenvolvidos.
Participam do Forum Social Mundial grande nume-
ro de organizacbes ndo-governamentais e lideran-
cas das mais diversas, mas que tém em comum a
contraposicdo ao atual processo de globalizacdo
neo-liberal, visando deslocar o eixo das discussbes
para o enfoque social.

OBJETIVO FUVEST -
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McKnight, 1996.

a) ldentifique o relevo submarino, apontado pela fle-
cha negra, na ilustracéo.

b) Explique sua formacéo, considerando a dindmica da
crosta terrestre.

Resolucéo

a) Trata-se da Dorsal Atlédntica, cadeia montanhosa
mesoceénica de origem vulcdnica que apresenta
uma altura média em torno de 3.000 metros, com
alguns pontos ultrapassando o nivel do mar, dando
origem as ilhas ocednicas como Gough, Tristdo da
Cunha, entre outras.

b) O processo de movimentacao interna da crosta ter-
restre e o conjunto de processos geofisicos que
deram origem a separacdo da placa tectbnica sul-
americana da placa africana, mais evidentes na Era
Mesozdica, sobretudo devido a intensificacdo dos
episodios vulcanicos. A passagem do material mag-
madtico por entre as placas provocou um afasta-
mento que se verifica até hoje (velocidade aproxi-
mada de 1 metro por século), promovendo o surgi-
mento e a posterior expanséo do fundo do Atlantico
e o erguimento da Dorsal Atlantica.

OBJETIVO FUVEST - (2* Fase) Janeiro/2005
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Em setembro de 2004, a tomada de uma escola em
Ossétia do Norte, na cidade de Beslan, por terroristas

tchetchenos, e a violenta reacéo russa provocaram cen-
tenas de mortes e feridos além de uma grande indig-
nacdo mundial. Explique o conflito da Tchetchénia, con-
textualizando geograficamente seu territorio (aspectos
fisicos e sGcioecondmicos).

Resolucéo

A Chechénia é uma das republicas da Federacdo Russa
que se localiza no Sudoeste da Federacdo, na porgcéo
interior da Cadeia do Caducaso, estendendo-se no sopé
das montanhas. Encontra-se na fronteira da Federagdo
Russa com o Gedrgia. Ocupa uma drea de climas tem-
perados, variando do clima de montanha, mais frio, para
o temperado continental.

Os chechenos sdo um povo de origem indo-européia,
com predominio da religido isldmica. As atividades
variam da criacdo de ovinos a agricultura. A Chechénia
constitui uma area da passagem de um oleoduto, cons-
truido com capital russo, que transporta petréleo em
direcdo ao Mar Negro (Europa). Isto torna a reptblica de
extremo interesse estratégico, pois abastece diversos
consumidores (russos, europeus e até norte-america-
nos).

Desde a década de 1990, a republica tem reivindicado
a independéncia, por movimentos nacionalistas e reli-
giosos, que envolveram conflitos com o exército russo,
atividades terroristas, como atentados as autoridades,
e extenséo dos confiitos as republicas vizinhas.

OBJETIVO FUVEST -



A base de dados climatoldgicos e os modelos de previ-
sdo meteoroldgica atualmente existentes podem ser
considerados conhecimentos com valor geopolitico e
econdmico para nag6es e corporagdes.

a) Expligue como é possivel, hoje, realizar previsdes

meteorolégicas com alto nivel de preciséo.

b) Explique a importancia dessas previsdes para nagdes

e corporagdes.

Resolucéo

a)

b)

A meteorologia, diferente da climatologia, baseia-
se em modelos fisicos e matematicos para a previ-
sdo do tempo. Com o surgimento de satélites, de
informatica, de supercomputadores, programas de
computador especificos e, mais recentemente,
com a internet, os meteorologistas contam com
mais recursos e mais agilidade na obtencdo e
transmissdo de dados. Temos de considerar tam-
bém, o maior requinte dos equipamentos utilizados
nas estacbes meteoroldgicas, bem como o maior
numero destas estagbes em localidades antes difi-
cilmente alcancadas.

O conhecimento prévio das condigcbes meteorolo-
gicas é hoje um fator de sobrevivéncia e de com-
petitividade. As nacbes podem prevenir-se de epi-
sddios desastrosos, cataclismas como inundagdes,
secas prolongadas etc., auxiliando com maior efi-
ciéncia as populacoes locais, os produtores agrico-
las, os pecuaristas etc.

As grandes corporagbes mundiais, dentro do con-
texto da globalizacéo, utilizam-se de elementos que
podem fornecer um diferencial de competitividade
e que sdo considerados relevantes, inclusive no
processo de reengenharia.

Por exemplo: periodos de estiagem podem signifi-
car queda do nivel da 4gua nos reservatorios e, con-
seqliientemente, diminuicdo da producéo hidrelétri-
ca.

A elevacdo da temperatura numa certa localidade
pode elevar o ataque de pragas exigindo maior
suprimento de inseticidas que, conseqlientemente,
deverdo ser produzidas mais intensamente numa
outra drea do planeta.

O conhecimento antecipado de fenbmenos como o
El Nifio pode interferir nas estratégias que con-
sideram a sazonalidade da producéo.

O dominio e controle de uma regido dependem
também do conhecimento dos aspectos meteoro-
I6gicos e dai sua importancia geopolitica.
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Observe a figura e leia a frase:
O Brasil e a China acabam de ficar mais proximos”.

a) Expligue as caracteristicas econdémicas da China
atual.

b) Quais os interesses do Brasil em se aproximar da
China?

Resolucéo

a) A Republica Popular da China adota uma economia
mista, que conjuga caracteristicas de uma organi-
zacdo centralizada do ponto de vista administrativo,
tipica do socialismo, e praticas de mercado carac-
teristicas do capitalismo. A autodenominada econo-
mia mercantil planificada chinesa mantém o con-
trole estatal sobre a macroeconomia, que engloba a
politica cambial e o comércio exterior, enquanto a
microeconomia, pregos e fluxos de capital internos,
é regida por leis de mercado.
No fim da década de 1970, tem inicio na Republica
Popular da China uma série de transformacgdes eco-
nbémicas que refletiram com menor impacto na
esfera politica. Essas transformacbes foram, dentre
elas: a reintroducdo do conceito de lucro e da pro-
priedade privada;, a extingdo das comunas popula-
res; a remuneracdo da méo-de-obra segundo a pro-
dutividade; a abertura do mercado ao capital multi-
nacional; a incorporacdo de unidades de producéo
estrangeiras;, a criacdo das ZEEs - Zonas
Econbémicas Especiais; que conferiram maior agili-
dade a sua economia, permitiram ao pais absorver
grandes investimentos externos que constituiram a
base da modernizacdo e expansdo de sua econo-
mia.
Em pouco mais de duas décadas o pais deixou de
ser essencialmente agricola, com uma industria vol-
tada sobretudo para setores de base (bens de pro-
ducéo), de baixo padrdo socioeconémico e de
modesta projecdo internacional para a condi¢do de
poténcia emergente, de economia moderna, com
setores secundario e tercidrio em franca expansé&o,
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geracdo de tecnologia de ponta, sofisticacdo da
producdo industrial, producdo agropecudria mo-
derna e grande exploracdo de recursos naturais.
Paralelamente a modernizagdo e crescimento de
sua economia, houve uma substancial elevacdo de
seu padrédo socioeconémico, que retirou milhées de
chineses da condicdo de miséria. A demanda por
matérias-primes, energia e servicos ampliou-se e
tornou-se mais sofisticada, o que forcou o pais a
investir macicamente na ampliacdo de sua base de
producdo: energia, telecomunicagbes, sistema via-
rio, redes imateriais, sistema financeiro e na produ-
cdo de novas tecnologias, investindo abundan-
temente em sua base educacional e cientifica.

O setor agricola do pais, agora modernizado, é o
maior produtor de cereais do mundo. Cresce, no
pais, a importacdo de géneros primdrios. A pro-
ducdo de matérias-primas agricolas e minerais
sofreu grande expansdo. A China tornou-se o maior
polo de atracdo de capitais e é, ao mesmo tempo,
grande fonte de investimentos externos que contri-
buem para a ampliacdo de seu PIB - Produto
Interno Bruto.

b) Nos ultimos anos, intensificaram-se as relagbes en-
tre 0 Brasil € a China. Essa aproximacdo encerra in-
teresses estratégicos no campo econémico e po-
litico.

No ambito econémico, o Brasil tem interesse no
mercado consumidor chinés, em expanséo, sobre-
tudo para suas exportacbes que englobam desde
produtos de baixo valor agregado, como a soja e o
minério de ferro; produtos industrializados, como
turbinas para o setor hidrelétrico; tecnologia: pros-
peccdo e lavra de petrdleo em dreas profundas.

O Brasil vislumbra ainda a possibilidade de um
maior intercdmbio em setores como telecomuni-
cacles, biotecnologia e satélites, além da captacéo
de investimentos chineses em infra-estrutura, prin-
cipalmente nos setores de transporte, especial-
mente no setor ferroviario, e na produgdo mineral,
sobretudo o minério de ferro.

No ambito politico, o Brasil, recentemente, ao re-
conhecer que a China é uma economia de mer-
cado, obteve a promessa de Beijing de apoiar o
interesse brasileiro em ingressar como membro
permanente numa possivel ampliagdo do Conselho
de Seguranca da ONU.
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Trata-se de um conjunto de atividades econémicas que
inclui a producdo do campo em que a biotecnologia tem
um papel fundamental. Também estdo compreendidas
atividades nas quais matérias-primas animais e vege-
tais sdo transformadas em produtos de maior valor
agregado.

a) ldentifigue o assunto central do texto e cite duas
localidades e dois produtos brasileiros em que a
situagéo descrita se aplica.

b) Faca uma analise critica do uso da biotecnologia
nesse processo quanto a consequéncias ambientais
e sociais.

Resolucgéo

a) O texto se reporta aos agronegocios, 0s quais se
utilizam de novas tecnologias, caracterizando uma
ampliagcdo na produgdo rural: tanto agricola quanto
pecudria, agora modernizadas e melhoradas. Tais
procedimentos aumentaram a produtividade e des-
tacdveis resultados em termos de geragdo de divi-
sas no que concerne ao valor das commodities e
valor agregado aos produtos, o que, em Ultima
instancia, ampliou os lucros do pais, através das
exportacées. Quanto aos produtos e areas relacio-
nados ao setor, podemos citar: a soja e o algodéao,
na regido do Cerrado do Brasil Central, em locali-
dades do Mato Grosso (Rondonopolis e Alta
Floresta); a soja, o milho e o algoddo (Oeste
baiano - Barreiras); polo de grdos e carne (aves e
suinos), a mais bem sucedida experiéncia em agri-
cluster, integrando toda a cadeia de producdo com
vantagens competitivas (Rio Verde, em Gdias); fru-
tas diversas (manga, uva, acerola), no vale do S&o
Francisco — Petrolina; cana-de-agucar, laranja, soja
e café, na regido sudeste (Oeste Paulista,
Depressdo Periférica Paulista, Alta Mogiana e sul
de Minas Gerais), o que colocou o Brasil como pri-
meiro produtor mundial de soja e cana, além de
destacdvel exportacdo de carne bovina, tornando-
se 0 maior rebanho bovino comercializavel. O uso
das novas tecnologias no campo gerou divisas,
tanto no meio rural quanto no urbano resultando
em repercussées positivas dos agronegocios que
absorveram amplamente varios segmentos produ-
tivos, além do setor financeiro como o sistema ban-
cario, créditos e politica governamental empenhada
em promover esse tipo de atividades téo lucrativas,
no presente momento econémico do pais, levando-
0 a se destacar internacionalmente.

b) A biotecnologia, no desenrolar das suas ativida-
des, apresenta conseqliéncias danosas, ao reforcar
modelos de superutilizacdo dos solos, de uso de
agrotoxicos (pesticidas, herbicidas), fertilizantes
néo-naturais, que comprometem os recursos hidri-
cos (lencdis fredticos), dguas superficiais e a propria
composicdo dos solos. O uso mais intensivo do
solo também leva a remogéo das formagbes vege-
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tais tipicas desses ambientes e a extin¢do de espé-
cies. Por outro lado, ha aspectos positivos que
devem ser enfatizados quanto ao uso da biotecno-
logia, como, por exemplo, a expansdo da produtivi-
dade de oleaginosas e outras plantas, como a cana-
de-acucar, a qual incrementa setores produtores
(soja, girassol, dendé, mamona e palma) e a renda
nacional.

Quanto as conseqliéncias sociais, reafirma-se o
processo concentrador de terras (latifundidrio) e,
em decorréncia disso, a dificuldade de acesso a
terra gera conflitos no meio rural, violéncia e a
atuacdo de um movimento reivindicatério orga-
nizado, para forcar uma reforma fundiaria pela atua-
¢do do MST (Movimento dos Trabalhadores Rurais
Sem Terra). Temos ainda desemprego no campo,
uma vez que a biotecnologia ligada ao campo visa
a maior rentabilidade e a uso de equipamentos
mais requintados, dispensando o trabalho humano
nédo-qualificado, e ampliando, por sua vez, a neces-
sidade de profissionais mais qualificados em outras
fungbes (agrénomos, veterindrios, tecndlogos, zoo-
técnicos), entre outras. Outra questdo relacionada a
esse setor é a dos transgénicos, produtos geneti-
camente modificados, ainda néo oficializados total-
mente pelo governo, e a critica ao monopdlio da
producgdo desses produtos.
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“Portos secos séo recintos alfandegados de uso publi-
co, situados em zona secundadria, nas quais sdo execu-
tadas operacbes de movimentacdo, armazenagem e
despacho aduaneiro de mercadorias e de bagagens,
sob responsabilidade da Secretaria da Receita Federal.
Seu funcionamento tem permitido a interiorizacdo des-
ses servicos no pais, antes realizados principalmente
em portos e aeroportos”.

Fonte: Adapt. Receita Federal, 2004.

a) Cite duas caracteristicas geograficas do centro-oeste
brasileiro que justifiquem a criacdo de um porto seco.

b) Explique.

Resolucéo

a) Centralidade geogréfica e investimento de agronego-
cio voltado para a exportagéo.

b) Por se constituir numa regido central do Pais, o

Centro-Oeste brasileiro tem acesso a diversos canais
de saida para o escoamento da sua producgédo. Ele
pode conectar-se as ferrovias e rodovias que se diri-
gem para o Sudeste, ferrovias que se dirigem para o
Norte e hidrovias que se dirigem tanto para o Norte
(a Amazbnia) quanto para o Sul (pela hidrovia do rio
Paraguai).
O investimento em agronegdcio se da pelo avanco
das frentes agricolas pioneiras;, com o plantio da soja
e algodéo, por exemplo, tornaram a regido uma das
principais produtoras de commaodities do Brasil, pro-
dutos de ponta da exportagdo que justificam plena-
mente a instalacdo de meios que agilizem o escoa-
mento.
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Observe 0s mapas:

1950 - 1960 1980 - 2000

a)

b)

i
[ areas desmatadas IBGE, 2003

Descreva 0 avanco do desmatamento no periodo de
1950-2000, destacando as atividades econdmicas
predominantes.

Analise a participacdo do estado nesse processo, uti-
lizando-se de exemplos.

Resolucéo

a)

b)

Na década de 1950, a ocupacdo era ainda linear, ao
longo dos eixos de transporte fluvial, destacando as
atividades agro-extrativistas e pecuaristas, como a
exploracdo da borracha, madeira, castanha e guara-
na. Periodo marcado pela presenca do Estado, por
meio do SPVEA (Superintedéncia para a Valorizacdo
Econbmica da Amazbnia). Houve na década de
1950, por exemplo, a ocupacdo de japoneses, que
passaram a cultivar a pimenta-do-reino, a malva, a
juta e o arroz. A partir da década de 1970, a Regido
Norte vem sofrendo um intenso desmatamento
diante da expansao das fronteiras agricolas e ativi-
dades pastoris e mineradoras.

Em 1966, o Estado criou a Sudam — Superintendén-
cia do Desenvolvimento da Amazbnia -, com o
objetivo de integrar a Amazbnia a economia brasi-
leira, desenvolvendo infra-estrutura no setor ener-
gético e de transportes. Ocorreu a construcdo de
rodovias, como a Transamazbnica, a Belém-Bra-
silia, a Cuiaba-Santarém, que atenuaram o dificil
acesso a regido, incorporando e valorizando novos
espacos agricolas. Outro exemplo é a construcéo
da usina hidroelétrica de Tucurui no rio Tocantins. O
Estado também criou o Polamazénia — Programa de
Pdlos Agropecuarios e Minerais da Amazbnia -,
com o objetivo de fazer um levantamento do poten-
cial dos recursos naturais da regido, passiveis de
serem explorados. Com a criacdo da Suframa em
1968, a Zona Franca de Manaus ganhou o status de
um pdlo industrial, incrementando a geragdo de capi-
tais e emprego, trazendo novas perspectivas para a
regido.

OBJETIVO FUVEST -



9

Observe 0 mapa do Brasil: Dominios Morfocliméticos

AB'SABER, 1969.

a) ldentifigue o dominio morfoclimatico apontado no
mapa.

b) Apresente duas de suas caracteristicas que, associa-
das a ocupacdo no estado de Sdo Paulo, desen-
cadearam degradacdo ambiental. Explique.

Resolucéo

a) Dominio dos Mares de Morros Florestados.

b) O dominio apresenta planaltos cristalinos com
areas escarpadas, como, por exemplo, a Serra do
Mar, Mares de Morros e falhamentos tecténicos,
como o Vale do Paraiba. Esse dominio apresenta
climas que variam do subtropical ao tropical umido
e, especificamente em S&o Paulo, clima tropical de
altitude, com temperaturas mais suaves. A cober-
tura vegetal é principalmente constituida pela Mata
Tropical Atlantica, densa, latifoliada, higrofila, entre
outras. Neste dominio, a expansdo da agricultura,
assentada no desenvolvimento da cafeicultura a
partir do século XIX, foi a principal responsavel pelo
desmatamento da cobertura vegetal original, a
Mata Atlantica. A intensificagdo do processo de
urbanizacdo, principalmente a partir da segunda
metade do século XX, ocorreu de forma desorde-
nada, avancando sobre as encostas da regido
metropolitana de S&o Paulo e litoral, provocando
desmoronamentos e erosées, mais acentuados
nos meses de verdo, quando ocorrem 0s maiores
indices pluviométricos. Também merece destaque
o rebaixamento do nivel do lencol freatico, devido a
impermeabilizagdo do solo, que, associado ao des-
matamento, prejudica a infiltracdo das dguas das
chuvas.
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Observe os mapas do municipio de Sdo Paulo.

Populacédo Negra

Em %
[Joaz20
[ 20a40
Il mais de 40

Renda

0

Salarios
Minimos
Ooav
W7a20

Il mais de 20

13km

Expansao Urbana

[Jaté 1930

[ 1931-1965

Il 1966-2000

E sem urbanizagao

Fonte: Adapt. Cepid-Fapesp / CEM — Cebrap, 2004.

a) Associe as informagfes dos mapas A e B.

b) Associe as informagbes dos mapas B e C. Explique.
Resolucéo

a)

b)

OBJETIVO

Podemos associar a distribuicdo da populagdo
negra com as areas de renda mais baixa ao longo
do municipio, onde se nota uma maior concentra-
¢do na porgéo sul.

Observa-se que as regi6es onde a expansao da
urbanizagdo € mais recente (até 2000) sdo aquelas
onde os niveis da renda sdo mais baixos, enquanto
nas areas centrais, onde o processo da urbanizagcdo
se deu até antes da década de 1930, ha as maiores
concentracoes de renda.

As dreas centrais, de ocupagdo mais antiga, séo
aquelas geralmente mais bem atendidas por servi-
cos de infra-estrutura e, por isso, o custo do solo
urbano é mais elevado. Dessa maneira, a area serd
ocupada, em geral, por grupos com maior poder
aquisitivo (maior renda), com capacidade para ocu-
par tais dareas. A renda cai a medida que o proces-
so de ocupagdo se estende em direcdo a periferia,
onde a infra-estrutura e os servicos sdo cada vez
mais precarios. Assim, nessas dreas, ‘“‘sobra” a
populagdo de menor renda, que terd, como conse-
quiéncia, um pior nivel de vida.

O processo urbano resulta da ocupacgdo geogréfica
do espaco local, que seguiu o modelo de mdultiplos
anéis concéntricos, a partir de um nucleo central,
em torno das areas de fundag¢ado do municipio (Patio
do Colégio, Vales do Anhangabad, Aricanduva e
Tamanduatei).

Os ciclos acompanham o desenvolvimento econé-
mico vinculado aos periodos de fundagdo e defi-
nicdo do municipio como centro administrativo e
comercial, associado a cafeicultura (do inicio até
1930).

O segundo ciclo (1931-1965) corresponde a indus-
trializacdo, periodo de expansdo urbana acentuada,
com fortes movimentos migratorios.

O terceiro ciclo (1965-2000) € marcado pela reor-
ganizagdo pos-industrial, com definicdo para o perfil
de centro financeiro-econémico e de servigcos, que
culminou com a classificacdo de Sdo Paulo como
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cidade mundial, com periferizacdo até os limites da
drea do municipio, saturacdo e queda dos fluxos
migratdrios, inchago do setor tercidrio. O resultado
desse processo é a emersdo de uma cidade mar-
cada pela segregacdo espacial, caracterizada pelos
centros de concentragdo de renda (cidade incluida),
em contraponto a cidade excluida nas periferias.
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Geografia

A prova de Geografia do exame vestibular da 22
fase da Fuvest/2005 apresentou questbées bem elabo-
radas, de relativa simplicidade em sua proposi¢do, mas
de grande complexidade em sua resolu¢do. Exigiu do
candidato capacidade de anéalise e conhecimento dos
fundamentos da disciplina.

A série de questbes propostas valorizou o can-
didato que se empenhou em compreender a amplitude
da dindmica espacial, desonerando-o da memorizacdo
dos tdpicos do vasto programa do Ensino Médio e va-
lorizando sua desenvoltura a respeito de temas atuais.

10% — Aspectos Humanos do Brasil

20% — Regides Brasileiras

10% — Aspectos Econémicos do Brasil

10% — Aspectos Naturais ou Ambientais do Brasil

50% — Espago Terrestre
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